
   
STRUTTURA  AUTONOMA Commissione Consiliare 2
DEL CONSIGLIO COMUNALE Sviluppo Economico              

VERBALE N. 42
SEDUTA DEL 17/07/2025

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2025 (duemilaventicinque) il giorno 17 (diciassette) del mese di luglio, la Commissione 2 è con-
vocata alle ore 9:00, in forma congiunta con tutte le altre Commissioni consiliari, presso la Salone De’
Dugento - Palazzo Vecchio, in sede consultiva, secondo quanto previsto dall'art. 22  del Regolamento
del Consiglio comunale, per trattare il seguente ordine dei lavori:

 Esame modifiche del Regolamento del Consiglio Comunale 

Per la segreteria della seduta congiunta sono presenti: Debora Novelli, Nicola Carpentiero.
Redige il verbale della seduta congiunta: Margherita Bracciotti. 

È presente inoltre il Dirigente della Struttura Autonoma del Consiglio Comunale, Riccardo Nocentini.

Alle ore 9:00 sono presenti le/i Consigliere/Consiglieri:  Caterina Arciprete, Nicola Armentano, Cristia -
no Balli, Barbieri Beatrice, Patrizia Bonanni, Andrea Ciulli, Stefania Collesei, Alessandro Draghi, Gio-
vanni Gandolfo, Giovanni Graziani, Francesco Grazzini,  Alessandra Innocenti (in sostituzione di Vale-
rio Fabiani), Alberto Locchi, Lorenzo Masi, Luca Milani, Guglielmo Mossuto, Dmitrij Palagi, Renzo
Pampaloni, Vincenzo Maria Pizzolo, Enrico Ricci, Luca Santarelli, Angela Sirello.        

Assume la presidenza Lorenzo Masi in qualità di Presidente della Commissione Affari Istituzionali e ac -
certata la presenza dei Consiglieri apre la seduta alle ore 9:19 essendo presente il numero legale in tutte
le Commissioni consiliari 

Il Presidente Masi apre la seduta salutando i presenti e sottolineando che l'incontro odierno rappresenta
la fase conclusiva del percorso di revisione del Regolamento del Consiglio comunale. Tale percorso ha
visto un ampio confronto all’interno della Commissione Affari Istituzionali, con il contributo di realtà
territoriali esterne.
È stato predisposto un documento definitivo contenente le modifiche al Regolamento, già trasmesso
via email ai commissari, e disponibile anche in formato cartaceo durante la seduta. L’obiettivo della
seduta odierna è fornire un quadro chiaro anche ai commissari non direttamente coinvolti nei lavori
della Commissione.

Alle ore 9:20 entra il Consigliere Edoardo Amato.
Alle ore 9:22 entra il Consigliere Marco Semplici.
Alle ore 9:26 entra il Consigliere Massimo Fratini.
Il  Presidente  Masi  prosegue  illustrando  le  modifiche  al  Regolamento,  frutto  del  lavoro  della
Commissione Affari Istituzionali. Vengono esaminati in particolare gli articoli 7, 13, 31 e 36, relativi alla
composizione  dei  gruppi  consiliari,  alla  struttura  delle  Commissioni  permanenti  e  statutarie,  alle
modalità di svolgimento delle sedute, e alle modalità di voto all’interno delle commissioni.
Tra  le  principali  novità:  la  possibilità  di  costituire  nuovi  gruppi  consiliari  con  soglie  minime
differenziate, l’obbligo di  partecipazione unitaria  del  gruppo misto,  la flessibilità nell’organizzazione
delle sedute (in presenza, telematiche o miste) con criteri e deroghe specifici, e l’introduzione del voto
ponderato in Commissione.
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Terminata  l’illustrazione  delle  modifiche,  i  lavori  proseguono  con  l’apertura  del  dibattito  e  la
disponibilità degli uffici tecnici per eventuali chiarimenti.

Intervengono le/i Consigliere/Consiglieri: Nicola Armentano, Alessandra Innocenti, Enrico Ricci, Luca
Santarelli, Giovanni Gandolfo, Alessandro Draghi, Lorenzo Masi, Vincenzo Maria Pizzolo, Cristiano
Balli.
Interviene inoltre il Dirigente Nocentini per fornire alcuni chiarimenti tecnici.

Terminati gli interventi, il Presidente Masi prende la parola per concludere i lavori, dichiarando che la
Commissione Affari Istituzionali ha concluso l’attività di aggiornamento del Regolamento, intervento
resosi  necessario a  seguito dell’evoluzione normativa  nazionale  e delle  trasformazioni  organizzative
intervenute nel periodo post-Covid.

Il processo ha coinvolto tutti i gruppi consiliari e si è svolto con il costante supporto tecnico degli
uffici. 
Come prossimo passaggio, sarà predisposta la Proposta di Delibera, che verrà esaminata dalla 
Conferenza dei Capigruppo e quindi inserita all’ordine del giorno del Consiglio Comunale, previsto 
indicativamente per il 28 o 30 del mese.

La seduta congiunta si conclude 9:58, mentre i lavori delle Commissioni previste nell’arco della stessa
giornata proseguiranno nelle singole sedute.

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  
Edoardo  Amato,  Caterina  Arciprete,  Nicola  Armentano,  Cristiano  Balli,  Beatrice  Barbieri,  Patrizia
Bonanni, Andrea Ciulli,  Stefania Collesei,  Alessandro Draghi,  Massimo Fratini,  Giovanni Gandolfo,
Giovanni  Graziani,  Francesco  Grazzini,  Alessandra  Innocenti  (in  sostituzione  di  Valerio  Fabiani),
Alberto Locchi,  Lorenzo Masi,  Luca Milani,  Guglielmo Mossuto, Dmitrij  Palagi,  Renzo Pampaloni,
Vincenzo Maria Pizzolo, Enrico Ricci, Luca Santarelli,  Marco Semplici, Angela Sirello.         

La Commissione Consiliare 2 sospende i propri lavori alle ore 9:58, per poi proseguire i lavori alle ore
11:00 .

L’anno  2025 (duemila venticinque ) il giorno  17 (diciassette) del mese di  luglio, la Commissione 2 è
convocata, dopo la sospensione della seduta congiunta di tutte le commissioni consiliari, alle ore 11:00,
presso il Salone De’ Dugento, secondo quanto previsto dall'art. 23, in sede referente, per trattare il se -
guente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Illustrazione della Proposta di Delibera n. 2025/00053 “Regolamento per l'esercizio dell'attività di

trasporto turistico all'interno dell'Area Unesco” – Proponente Direzione Attività Economiche e
Turismo;

 Approvazione verbale della seduta precedente;
 Varie ed eventuali. 

Per la segreteria della seduta è presente: Serena Peccianti.
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Alle ore 11:00 è presente il Presidente Ricci, il Vicepresidente Gandolfo, i Consiglieri/e Casini, Inno-
centi (in sostituzione del Consigliere Fabiani), Locchi, Masi, Pizzolo e Semplici.

E’ presente inoltre l’Assessore allo Sviluppo Economico e Turismo, Jacopo Vicini, il Direttore della Di-
rezione Attività Economiche e Turismo Dott. Valerio Cantafio Casamaggi, il Dott. Bonciani Lorenzo -
Responsabile Segreteria Assessorato allo Sviluppo Economico e Turismo.

Il Presidente Ricci, verifica la presenza dei seguenti consiglieri che hanno firmato l’apposito foglio fir-
me:
CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente RICCI Enrico

Vice Presidente GANDOLFO Giovanni

Componente FABIANI Valerio INNOCENTI Alessandra 

Componente FRATINI Massimo

Componente LOCCHI Alberto

Componente MASI Lorenzo

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Componente SEMPLICI Marco

Il Presidente Ricci  apre la seduta alle ore 11:00 essendo presente il numero legale.

Il Presidente Ricci dà la parola all’Assessore Vicini, per illustrare la Proposta di Delibera n. 2025/00053.
L’Assessore  inizia  dicendo  che  Firenze  è  la  prima  città  in  Italia  ad  approvare  questa  misura  di
regolamentazione  per  l'esercizio  dell'attività  di  trasporto  turistico  all'interno  dell'Area  Unesco.  Gli
obiettivi, in sintesi sono:

 Tutelare il centro storico patrimonio Unesco.
 Regolamentare i servizi di trasporto turistico e aumentarne la qualità.
 promuovere la mobilità sostenibile e ordinata su percorsi definiti 

L’Assessore dice che verranno realizzati questi obiettivi attraverso alcune principali azioni:
 Divieto dell’attività per qualsiasi tipologia di mezzo nell’area Unesco ad eccezione di navette

elettriche omologate come navette turistiche M1.
 Due itinerari turistici consentiti: Piazzale Michelangelo e Piazzale Vittorio Veneto.

L’Assessore parla di seguito delle caratteristiche delle navette autorizzate, con al massimo 8 passeggeri,
di colore bianco, omologate come veicoli M1, dotate di tutti i  dispositivi di sicurezza, intestate alle
agenzie di viaggio e turismo; parla della procedura di nulla osta , di durata annuale e per un totale di
massimo 24 veicoli. Parla delle sanzioni e della possibilità di sospendere il nulla osta. Conclude dicendo
che non hanno definito un termine per l’entrata in vigore del regolamento. Starà alla conferenza dei
capigruppo decidere quando la Delibera andrà in Consiglio Comunale.
Alle ore 11:05 si unisce alla seduta  il Consigliere Fratini.

Il Presidente Ricci ringrazia l’Assessore e dà la parola al Vicepresidente Gandolfo, che  parla della la
necessità di regolare il settore ma con misure graduali. Sottolinea che non è chiaro il meccanismo di
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assegnazione. Per quanto riguarda gli itinerari turistici sottolinea che occorrerebbe poter far avvicinare
di più i turisti ai monumenti e ai luoghi come Ponte Vecchio o  Palazzo Pitti. A suo avviso infine il
numero di nulla osta , pari a 24, è troppo basso.

Alle ore 11:10 si unisce alla seduta  il Consigliere Conti.

Il Presidente Ricci ringrazia il vicepresidente e apre il dibattito ai Consiglieri/e.

Alle 11:20 si unisce alla seduta  il Consigliere Casini.

Interviene in ordine il Consigliere Locchi, la Consigliera Innocenti,  il Consigliere Masi, il Consigliere
Pizzolo,  il  Consigliere  Ciulli,  presente  alla  seduta  anche  se  non  membro  della  Commissione,  i
Consiglieri Casini e Conti.
Il  Presidente Ricci ringrazia i  Consiglieri e pone alcune domande all’Assessore.  Chiede se si possa
all’articolo due comma tre del Regolamento, oltre i due percorsi previsti,  specificare chiaramente dove
non si può andare e chiede, visto che fuori dall’area Unesco il trasporto con questi mezzi è libero, se un
operatore possa prendere un turista in area Unesco e proseguire poi per la città il tour. 

Alle 12:10 lascia la seduta il Consigliere Locchi. 

II Presidente Ricci dà di seguito la parola all’Assessore per la replica.
L’Assessore ringrazia i Consiglieri e sottolinea che è chiaro che quando si fanno delle scelte si impatta
sul  libero  mercato,  ma  Firenze  ha  bisogno  di  un  turismo  sostenibile.  Hanno  già  approvato  il
regolamento sulle locazioni turistiche brevi e sulle key box, quello in esame  è un proseguo. Si dice
disponibile a apportare dei miglioramenti al regolamento sulla base delle indicazioni dei Consiglieri.
Risponde alle domande emerse nel dibattito.

Alle 12:20 lascia la seduta il Consigliere Pizzolo.  

Prende di seguito la parola il dott. Cantafio Casamaggi  per delle precisazioni. Per quanto riguarda le
preoccupazioni emerse nel dibattito sulle procedure di rilascio del nulla osta, dice che il Comune ha
scelto la navetta M1 perché secondo il Codice della Strada è l’unico mezzo assoggettabile a nulla osta.
Per quanto riguarda i Caddy e i Risciò non vi è alcuna regolamentazione. Precisa che non ci sarà un
bando o un avviso con una scadenza, ma le domande potranno essere presentate spontaneamente.
Parla infine dell’estensione del Centro storico Unesco, in cui si applica il regolamento,che è di ben 5
km, quello ricompreso nell’area tra le mura della città. 

Il  Presidente  Ricci  ringrazia  gli  ospiti  e  dà  la  parola  al  Vicepresidente  Gandolfo  che  interviene
sottolineando che un esigenza degli operatori è anche la durata dell’itinerario, troppo breve.

Chiede di intervenire il Consigliere Fratini e il Presidente gli dà la parola.

Interviene il dott. Cantafio per la replica.

Prende la parola il Presidente Ricci, ringrazia l’Assessore, il dott. Cantafio Casamaggi e i Consiglieri e
espone il percorso che seguirà l’approvazione dell’atto in Commissione, dicendo che sono previste delle
audizioni.
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Il Presidente Ricci dichiara conclusa la seduta alle ore 12:30.

Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri/e:
􀁉􀁑􀁎􀁃􀁏􀁇􀁐􀁖
CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente RICCI Enrico

Vice Presidente GANDOLFO Giovanni

Componente FABIANI Valerio INNOCENTI Alessandra 

Componente CASINI  

Componente CONTI Enrico

Componente FRATINI Massimo

Componente LOCCHI Alberto

Componente MASI Lorenzo

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Componente SEMPLICI Marco

􀁃
Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 29/07/2025
􀁔􀁇􀀂􀁋􀀂􀁕􀁇􀁔􀁘􀁋􀁜􀁋􀀂􀁆􀁋􀀂􀁖􀁔􀁃􀁕􀁒􀁑􀁔􀁖􀁑􀀂􀁖􀁗􀁔􀁋􀁕􀁖􀁋􀁅􀁑􀀂

La Segretaria                                                                                                          Il Presidente 
Serena Peccianti                                                                                                     Enrico Ricci 

Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale c/o gli 
uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.

􀁑􀁔􀁉􀁃􀁐􀁋􀁜􀁜
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